

# 中国新闻

(上接第10版)

“新冠肺炎疫情防控工作是一场人民战争,要相信群众、发动群众,充分发挥社区在疫情防控工作中的‘阻击作用’。”习近平总书记说。

在武汉,3300多个社区、村湾实行封闭管理,1.2万名网格员承担起疫情统计、代购搬运等各项职责;

在湖北,全省累计排查核查1315万余人次,累计追踪密切接触者27.4万余人,转运收治确诊患者、疑似患者、发热患者、密切接触者等“四类人员”8.2万余人次;

在全国,400多万名城乡社区工作者严防死守,不断织密65万个城乡社区防控网,亿万人民主动配合,连接起坚不可摧的战“疫”长城。

最伟大的力量是同心合力,最坚固的防线是“人民战争”。

从长江两岸到白山黑水,从中原大地到东海之滨,在党中央领导下,群防群控铸就众志成城。

“中国的动员在全球公共卫生史上是前所未有的。”美国中国问题专家罗伯特·库恩如是说。世卫组织总干事谭德塞感叹:“我一生从未见过这样的动员。”

4月26日,湖北省已实现新冠肺炎在院患者“清零”。4月30日零时起,北京突发公共卫生事件应急响应从一级调整至二级;5月2日零时起,湖北省将突发公共卫生事件一级响应调整为二级。

武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

## 因时因势,精准施策,统筹推进疫情防控和经济社会发展

“新冠肺炎疫情发生后,如何在较短时间内整合力量、全力抗击疫情,这是很大的挑战;在疫情形势趋缓后,如何统筹好疫情防控和复工复产,这也是很大的挑战。”——习近平

“中国采取有力的措施已经避免数十万人的感染。”

2月24日晚,北京,在结束对中国为期9天的考察后,中国一世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组外方组长、世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德这样评价。

就在这天早些时候,原定于3月3日和3月5日召开的全国两会会期宣布推迟。这一罕见的举措,透视出非常时期的非常挑战。

武汉和湖北,尚有近万名重症患者命悬一线。“生命至上”,是党和政府的庄严承诺,也是救治工作的巨大考验。

“对重症、危重症病例要集中救治、全力救治”,“对患者特别是有亲人罹难的家庭要重点照顾”,习近平总书记的嘱托,医护人员、社区工作者须臾不忘。

病例基数大、尚无特效药、病情变化快……习近平总书记把救治工作作为扭转战局的关键,多次实地考察、调研指导。

总书记走进北京地坛医院,了解新冠肺炎感染者住院诊疗情况;视频连线武汉市重症患者收治医院,对广大医护人员致以慰问、提出要求;专程前往武汉火神山医院,为患者加油,为医护人员鼓劲儿。

最终降伏病魔,需要更多“硬核”手段。

战“疫”伊始,习近平总书记就对“加强药物、医疗装备研发和临

床救治相结合”提出要求。针对疫情容易反复、变化莫测的情况,总书记进一步指出,要推进疫苗研发和产业化链条有机衔接,为有可能出现的常态化防控工作做好周全准备。

8天内判定病原体;16天内完成检测试剂盒优化,核酸检测能力从每天300万份提升到2万份;国家版诊疗方案“迭代”七版;5种新冠病毒疫苗获批开展临床试验……科研人员设立专班,挂图作战,争分夺秒,不眠不休。

从筛选万余种药物到确定有效诊疗方案,从总结“三药三方”到采用恢复期血浆等治疗方式……每一项科研部署,党中央都关注支持;每一步重大突破,总书记都详细过问。

习近平总书记专程到军事医学研究院、清华大学医学院,考察新冠肺炎防控科研攻关工作。他强调:“当前,打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战还需要付出艰苦努力。越是面对这种情况,越要坚持向科学要答案、要方法。”

科学,是举国战“疫”的治本之策;统筹,是危机治理的制胜之道。

当流动的中国按下“暂停键”,一系列现实问题和潜在影响迎面而来:

为减少人员流动、阻断病毒传播,延长春节假期不失为一项合理而必要的决策。然而,节后复工每延迟一天,全国国内生产总值就将损失1500亿元。

疫情阻断的时间越长,经济社会重启和复苏的难度越大……

疫情要管死,经济要放活。天平的两端,都重压如山。

2月3日,疫情防控最吃劲时,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议强调:“疫情特别严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务,不能有缓一缓、等一等的思想。”

2020年,是决战决胜脱贫攻坚的收官之年。兑现党和政府对人民的承诺,没有退路!

2月23日,人民大会堂东大厅,一场特殊的电视电话会议召开。

面对全国17万名县团级以上干部,习近平总书记坦言:“新冠肺炎疫情发生后,如何在较短时间内整合力量、全力抗击疫情,这是很大的挑战;在疫情形势趋缓后,如何统筹好疫情防控和复工复产,这也是很大的挑战。”

疫情防控关乎生命,复工复产关乎生计。

从落实分区分级精准复工复产到出台阶段性、有针对性的减税降费政策,从确保“员工回得来、原料供得上、产品出得去”到确保农业生产不误农时,从守住“米袋子”、守好“菜篮子”到畅通外贸产业链、供应链……很多乡镇干部说,就连做好今年春耕生产,习近平总书记都牵挂在心,作出重要指示。

春风和煦,大地染绿。

卫星遥感图片中,春天的中国,正在亮起来——

珠三角、长三角、京津冀,占中国经济总量超过40%的三大城市群,如若星河的灯光下,每天数十万家商铺恢复营业,成千上万家制造业企业复工复产。

卫星定位导航系统中,春天的中国,正在跑起来——

从沿海到内地,货运车辆奔跑轨迹组成的运动线条,正在成倍增长。一条条流动曲线,蕴藏着人畅其

行、货畅其流的无限活力。

3月19日13时24分,G4368次列车缓缓驶离荆州站。一趟趟“开往春天的列车”,满载着“搭把手、拉一把”的关爱之情,陆续安排4万名湖北籍务工人员赴粤返岗务工。

就业出台“关爱”条款,审批实现“远程衔接”,更加精准有效的调控政策给市场吃上“定心丸”,税收减免给企业注入“强心剂”……中央各部门密集出台新举措,为中国经济注入更多“暖色调”。

分批次分复工复产,定制返程复工专列,统一“健康码”放心出行,分时预约复苏旅游……全国各地积极应对新变化,让中国社会尽快回归“正常态”。

工厂车间,生产忙碌;山乡田野,春耕正忙。

3月3日,贵州省人民政府宣布,深度贫困县正安脱贫摘帽。这标志着遵义实现整体脱贫,812万老区人民告别贫困历史。

3天后,党的十八大以来最大规模的脱贫攻坚会议以电视电话会议形式召开。习近平总书记发出号令:

“坚决克服新冠肺炎疫情影响,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利,坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业。”

江南春雨,润物无声。浙江宁波,习近平总书记来到复工复产的一线工人中间,叮嘱大家“既要保证生产任务,还要保证身体健康”。

面对着中小企业负责人期盼的目光,习近平总书记说:“我们已经出台了一套政策组合拳,随着形势变化还会及时进行调整,推出更多针对性措施”。

4月22日,傍晚时分,华灯初上。西安大唐不夜城步行街,正在西安考察的习近平总书记来到这里,实地了解“夜经济”恢复经营情况。

总书记强调,要在科学防控疫情的前提下,有序推动各类商场、市场复商复市,努力恢复正常生活秩序。

全国两会召开前夕,习近平总书记开启新冠肺炎疫情以来的第6次地方考察,勉励山西克服疫情带来的不利影响,在高质量转型发展上迈出更大步伐。

收放自如,进退裕如,是一种能力,也是一种定力。

习近平总书记多次强调:“要坚定信心,不要被问题和困难吓倒。”“中国是个大国,韧性强,潜力大,回旋余地大。”

有外国网民感慨,面对空前的疫情,14亿人口,水不停、电不停、供暖不停、通信不停、物资供应不断,社会秩序不乱,中国做到了!

“危和机总是共生并存的,克服了危即是机。”面对境外疫情发展造成的市场动荡、国际经贸活动受到的严重影响,习近平总书记一方面坚定宣示中国维护全球产业链供应链开放、稳定、安全的决心,一方面积极鼓励国内企业抓住科技创新、产业升级的契机。

因时因势,有力有序。千军万马,指挥若定。

重大投资项目开复工提速、外出农民工规模恢复到往年的九成左右,“云服务”“云经济”绽放异彩……中国经济社会准确识变、科学应变、主动求变,难点堵点快速打通,广袤大地孕育新的希望。

4月8日零时,历经76天的“封城”坚守,英雄的武汉正式重启。

在这具有标志性的一天,中共中央政治局常委会召开会议,习近平总书记强调指出,要坚持在常态化

疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复,抓紧解决复工复产面临的困难和问题,力争把疫情造成的损失降到最低限度,确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

4月17日,中国公布2020年首季经济数据。受疫情影响,一季度国内生产总值同比下降6.8%。3月份以来,主要经济指标逐月好转,4月份工业增加值和出口增速由负转正。疫情催生新产业新业态快速成长,中国经济展现巨大韧性。

当日,习近平总书记主持召开中央政治局会议。会议指出,当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。

4月29日,全国两会将要召开的消息传来。在新冠肺炎疫情防控常态化的特殊背景下召开这一举世瞩目的盛会,充分表明了以习近平同志为核心的党中央正稳健驾驭中国号巨轮破浪前行。

## 携手抗疫,命运与共,展现中国责任担当

“人类是一个命运共同体。

战胜关乎各国人民安危的疫病,团结合作是最有力的武器。”——习近平

“我们的抗疫之战迎来胜利曙光,海外的情况却在急剧恶化。”3月12日晚,武汉的大学教师王国念写着日记,心头的忧虑又多了一层——给学校捐来口罩的泰国、新加坡的学生和朋友们,还好吗?

这样想着,他又深有感触地写道:“疫情面前,哪儿有什么‘我们’与‘他们’之分,每个国家的人都是‘我们’。”

寰球同此凉热。就在王国念写下这些文字的当晚,习近平主席同联合国秘书长古特雷斯进行了越洋通话:

“新冠肺炎疫情的发生再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。”“国际社会必须树立人类命运共同体意识,守望相助,携手应对风险挑战,共建美好地球家园。”

人类祸福相依。早在疫情暴发之初,中国就将自身放进世界的参照系,扛起大国的责任。

1月12日,世界卫生组织宣布收到中国分享的病毒基因序列信息,在全球流感共享数据库发布,各国共享。

“疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。”习近平主席话语铿锵,传递出坦诚的中国态度,彰显出无畏的中国担当。

世卫组织总干事谭德塞表示,中国用创纪录短的时间甄别出病原体,及时主动同国际社会分享有关病毒基因序列。

中国的抗疫之战,同样也是为世界而战。

习近平主席反复表示:“中方秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。”

疫情发生后,习近平主席同外国领导人和国际组织负责人会谈会见4次,通话51次,向10余个国家的领导人和欧盟等区域组织负责人致慰问电,还同阿根廷总统互致信函,向比尔·盖茨、美国犹他州小学生等复信,介绍中国人民打好疫情防控阻击战的关键举措,感谢国际社会给予中国的支持帮助,表达中方为各国提供力所能及帮助的积极意愿,为国际社会携手抗击疫情注

入强大信心。

爱人者,人恒爱之。在中国战事最危急的时刻,国际社会纷纷表达温暖和善意,同中国人民站在一起。

70多个国家和国际组织为中国人民抗疫斗争提供了物资等援助;170多个国家领导人、50多个国际和地区组织负责人以及300多个外国政党和政治组织向中方表示慰问和支持。

“患难见真情!”柬埔寨首相洪森、蒙古国总统巴特图勒嘎、巴基斯坦总统阿尔维先后访华,习近平主席对他们真诚坚定的支持表示感谢。

中国人民永远记得,俄罗斯、白俄罗斯等国第一时间派专机将急需的医疗物资送抵武汉;英国、德国飞抵武汉的撤侨包机上装载着医疗物资;长期接受援助的欠发达国家赤道几内亚向中国捐款200万美元;蒙古国向中国捐赠3万只羊;巴基斯坦送来了自己储备的几乎全部口罩……

中国人民也不会忘记,中国国歌在日本松山芭蕾舞团响起,斯里兰卡数百万民众为中国人民诵经祈福,“山川异域,风月同天”的美好诗句随着爱心捐赠漂洋过海……

诚如联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文所言,历史铭记的不仅有中国特色社会主义制度优势,也有各国携手合作应对危机的共同担当。

新冠肺炎疫情是人类共同的敌人。从报告第一个病例到报告首个10万病例,用时67天;到报告第二个10万病例,用时11天;到报告第三个10万病例,用时仅4天……截至目前,全球确诊病例已超过440万例!

对各国遭受的疫情重击,中国感同身受。

习近平主席的一封封慰问电,陆续发往意大利、伊朗、韩国、西班牙、塞尔维亚、德国、法国等国国家元首和政府首脑以及欧洲理事会和欧盟委员会负责人。

中国人民在抗击疫情中取得的宝贵经验,通过一场场国务院联防联控机制新闻发布会、全国各省市新闻发布会、医学专家视频交流会,毫无保留地向五大洲传递。

当地时间3月21日21时,塞尔维亚贝尔格莱德国际机场。中国援助塞尔维亚的抗疫医疗专家组乘专机抵达,同时带来中国政府紧急筹集的防疫物资。

站在舷梯旁,塞尔维亚总统武契奇以一一碰肘的特殊方式,热烈欢迎中国专家,并在五星红旗下献上深情一吻,表达深深谢意。

俄罗斯总统普京同习近平主席通电话时表示,中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。

——同全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案,同160多个国家和国际组织举行疫情防控视频交流会议;

——先后派出20多支医疗专家组,向150多个国家和国际组织提供急需的抗疫物资援助;

——向世卫组织捐款5000万美元,尽一切努力为其其他国家在华采购医疗防护物资提供便利。

尽己所能,慷慨解囊。

伊朗德黑兰大学中东北非研究院助理教授哈桑·艾赫迈迪安说,中国的援助不仅体现了人道主义精神,更是一个大国的负责任行为。

疫情既是一次大战,也是一次大考。对中国如是,对世界亦然。

(下转第12版)